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Jakobsstav – brugsvejledning




Jakobsstav – brugsvejledning


NB: Hvis der sigtes direkte mod Solen indebærer det en risiko for varige øjenskader. Jakobsstaven må derfor ikke benyttes til målinger, hvor der ses direkte mod Solen uden brug af SOLFILTER.

Udseende: 



Lysstrålegang:
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En del af en skala på skalastaven kan f. eks. se sådan ud:
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På figuren er P et objekt, hvis højde h (i grader) over horisonten, man ønsker at måle. Samtidig kan man som vist aflæse vinklen z mellem P og zenit, som benævnes zenitdistancen.
Som tilbehør har jakobsstaven fire tværstave med forskellige længder, fordi hver tværstav kun kan anvendes i et vist vinkelinterval, hvis man skal have blot nogenlunde nøjagtige resultater. 
Selve skalastaven har kvadratisk tværsnit, så den har fire sider. Der er så placeret en skala på hver side som passer til hver af de fire tværstave.

Hver tværstav er forsynet med enten 1, 2, 3 eller 4 mærker (●); de tilhørende sider på skalastaven er forsynet med et tilsvarende antal mærker.
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Skalaen og tværstaven mærket ● bruges til at måle højder mellem 40 og 90 grader.
Skalaen og tværstaven mærket ●● bruges til at måle højder mellem 27 og 40 grader.
Skalaen og tværstaven mærket ●●● bruges til at måle højder mellem 14 og 30 grader.
Skalaen og tværstaven mærket ●●●● bruges til at måle højder mellem 7 og 15 grader.

Hvordan udføres en måling?
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Jakobsstavens flade ende holdes tæt ind til benet lige ved siden af øjet. Det er vigtigt, at man holder den på samme måde og samme sted, hver gang man måler. En af de fire tværstave anbringes på skalastaven og flyttes frem og tilbage indtil den nedre ende af tværstaven flugter med horisonten og den øvre ende flugter med det objekt, hvis vinkel over horisonten man ønsker at måle.

Vinklen aflæses på skalastaven ved den flade side af tværstaven (den side, hvor mærket ● ikke sidder).

Jakobsstaven kan bruges til at måle både lodrette og vandrette vinkler.

Brug af solfilter
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Solfiltret anbringes som vist på figuren. Den skrå flade på tværstaven skal passe med den skrå flade i solfiltret.
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