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Sekstant (plastik) – brugsvejledning


Sekstant (plastik) – brugsvejledning 


NB: Vær meget opmærksom på, at arbejde med klassiske navigationsinstrumenter kan indebære en stor risiko for varige øjenskader, hvis der sigtes mod solen. 
Sekstanterne må derfor kun benyttes til målinger, hvor der ses direkte mod solen (eller refleksioner af solen), hvis blændglassene er slået til.
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Sekstanten bruges til at måle vinklen mellem to (fjerne) objekter, A og B. Det kan være både en vandret vinkel, en skrå vinkel og en lodret vinkel. 
På figuren til venstre ses sekstantens enkeltdele.
På figuren til højre ses lysstrålegangen i sekstanten, når man skal måle vinklen mellem to objekter.
Lysstrålen fra objekt B rammer alhidadespejlet, som vist på figuren. Lysstrålen reflekteres fra alhidadespejlet og rammer horisontspejlet, hvorfra den reflekteres igen og ender inde i sigtet. Strålegangen er på figuren til højre vist som en gul linje. 
Gennem sigtet iagttager man samtidig objekt A ved siden af horisontspejlet. Denne sigtelinje er på figuren vist som en rød linje.
Hvordan udføres en måling?
På bagsiden af sekstanten er der et håndtag, som man holder sekstanten i under en måling. 

I den mest almindelige anvendelse af sekstanten er Solen objekt B, mens objekt A er horisonten lodret under Solen (deraf navnet horisontspejlet). 
Skal man måle solens højde sættes det mørkeste blændglas for alhidadespejlet (ved brug af kunstig horisont sættes det mørkeste blændglas også foran sigtet).

Ved højdemåling af Solen måles mellem horisonten og enten Solens over- eller underrand. Solens halve diameter (16 minutter) trækkes fra eller lægges til efter målingen.
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	Gennem sigtet sigtes der mod objektet A.
Ved at dreje på alhidaden fås objektet B ind i spejlet. For at sikre at man måler f.eks. den lodrette afstand mellem Solen og horisonten kan sekstanten svinges lidt fra side til side. Solen bør da beskrive en bue, hvis laveste punkt berører horisonten.
På figuren til venstre ses en skitse af, hvordan denne situation vil se ud gennem sekstantens sigte. Bemærk, at undersiden af Solen flugter med horisonten.


Vinklerne aflæses på skalaen ved hjælp af nonius (se nedenfor).

NB! Vær opmærksom på, at en sekstant egentlig kun kan bruges til at måle vinkler mellem ting, der er langt væk. Ellers vil man få en såkaldt parallaksefejl pga. sekstantens konstruktion (skyldes den lodrette afstand mellem sigtet og alhidadespejlet).

Hvordan aflæses en målt vinkel?
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På skalaen aflæser man gradtallet (i hele grader) udfor noniusskalaens nulpunkt (ved den gule pil). 
Derefter aflæses antallet af minutter på nonius’ skala. Man ser, hvornår der første gang er en streg på limbus-skalaen og på nonius-skalaen, der står lige over hinanden (ved den blå pil). På den viste indstilling aflæses vinklen til 18 grader og 16 minutter. 
Indeksfejlen skal så lægges til eller trækkes fra.
Hver gang sekstanten bruges, skal man huske at måle indeksfejlen, dvs. dén vinkel man aflæser, når objekt A og objekt B er det samme. Fejlen kan være både positiv og negativ.


Indeksfejlen bestemmes ved at bringe horisonten ind i spejlet, så den flugter med horisonten uden for spejlet.�I stedet for horisonten kan man også bruge et fjernt objekt.
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